

素分子、类胡萝卜素分子和脂类分子所组成的一个复杂分子体系，它们被镶嵌在生物膜中，具有很强的疏水性，难以分离和结晶。主持中科院生物物理研究小组的常文瑞介绍说，由中国大陆科学家在国内独立完成、率先测定光合膜蛋白晶体结构这一成果的主要内容包括以下 4 个方面：

(1) 发现了膜蛋白结晶的第三种方式，膜蛋白 LHC - II 在晶体中先组装形成一个二十面体形状的空心球体，再以此为基本单位在晶体中周期排列。这种堆积方式完全不同于以往所报道的 I 型和 II 型的膜蛋白晶体，是迄今为止所发现的膜蛋白结晶的一种全新方式。这一发现是膜蛋白结构生物学研究领域的一个创新点。

(2) 首次报道了二十面体状的膜蛋白 - 脂复合体的空心球体结构，由 60 个 LHC - II 单体组成一个具有典型正二十面体对称特征的空心球体，其球壳结构提供了一个包括膜蛋白，色素分子和脂分子在内的一个类似光合膜的完整结构模型。对于在分子水平上研究光合膜内蛋白，色素分子以及蛋白与脂分子之间的相互作用具有重要的学术意义。

(3) 首次揭示了色素分子在复合物中的排布规律，准确地确认了每一个复合物单体中的 14 个叶绿素分子和 4 个类胡萝卜素分子的具体归属，每个色素分子在三维空间的取向和位置得到了精确的测定。在此基础上发现了独特的色素排布特征，解释了 LHC - II 能够高效进行光能吸收和传递的原因。

(4) 在 0.27 纳米分辨率上提供了包括蛋白质分子、色素分子、脂分子和水分子在内的近 3 万个独立原子的高精度三维坐标数据，这套数据目前已存入国际蛋白质数据银行(PDB)。根据这一结构数据，首次完整地建立了该复合体内的能量传递网络，提出了基于结构的光保护分子机理模型，阐述了植物在高光强条件下通过 LHC - II 的调节作用对多余的光能进行耗散以实现自我保护的机理。对培育高光效和强抗逆性作物具有潜在的指导意义。

值得说明的是，在现有的蛋白质数据银行中属于膜蛋白的结构数据仅占所有存入的数据的 0.6%，而在细胞中膜蛋白却占了所有蛋白总数的约 30%。膜蛋白在各种各样重要生物学的基本过程中起着关键的作用，如光合作用、呼吸作用、神经信号传导、免疫反应和营养物质的吸收等。对于膜蛋白

所承担的重要生物学功能的深入理解还有赖于高分辨率膜蛋白三维结构的解析。

破解 LHC - II 蛋白复合物的 晶体结构之谜意义重大

光合作用是生物体将光能转化为化学能的过程。绿色植物，藻类和蓝细菌通过光合作用利用太阳能，将水和二氧化碳转变为有机化合物并放出氧气。光合作用是自然界最重要的化学反应，是包括人类在内的生命体赖以生存和繁衍的基础。全球绿色植物等生物体每年通过光合作用能将太阳能转化为 2200 亿吨生物能源，相当于全球每年能耗的 10 倍。绿色植物的光合作用需要捕光系统和光反应中心共同完成，植物捕光系统中的捕光蛋白复合物，就像一块块太阳能板，负责接受太阳能并将其传给光反应中心，而 LHC - II 则是绿色植物中含量最丰富的捕光复合物，是“捕捉”太阳能的主力军。因此，搞清它的晶体结构，对于认识捕光蛋白复合物，进而彻底揭开光合作用之谜，至关重要。科学家相信，破解 LHC - II 蛋白复合物的晶体结构之谜，对于人类彻底认识并进而尝试控制光合作用奠定了基础，可能会对人类生活产生深远影响。虽然研究成果离实际的应用还有一段距离，但给研究农作物如何提高光的利用效率提供了理论依据，同时也是研究新一代生物芯片和电子元件的基础和有效途径。如果真的能够大规模仿生利用太阳能，那么困扰人类的食品和能源问题将会有全新的解决方案。

(安徽省淮南职业医学专科学校 232001)

科苑快讯

物理学家证实质子 既像球又像花生

质子结构已成为美国能源部杰弗逊实验室研究人员的焦点，一系列质子结构实验得出令人意想不到的结论，原来发现质子可以具有绝不是物理学家习惯想像的那样简单的球形。做出这样结论的基础是对质子中电荷和磁化强度分布的测量。

核物理学家的主要目的在于，研究参与强相互作用物质的结构和性质，这强相互作用是组成质子的粒子(夸克和胶子)产生的。破译质子和中子的内部结构是达到这一目的重要一步，这也是杰弗逊实验室提出和需要解决的主要任务之一。

(周道其译自俄《乌克兰新闻时报》2003/12/12)